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METODA RACIONALIZACIJE U REXAVAǋU
LOGARITAMSKIH JEDNAQINA I NEJEDNAQINA

Prilikom rexavaǌa logaritamskih jednaqina i nejednaqina, kod kojih se u
osnovi logaritma pojavǉuje promenǉiva mo¼e se do²i do slo¼enih izraza koji
nisu jednostavni za sre±ivaǌe te je postupak rexavaǌa znatno ote¼an. Sux-
tina metode racionalizacije je da se slo¼en izraz F (x) zameni jednostavnijim
racionalnim izrazom G(x) pri qemu se dobija ekvivalentna jednaqina, odnos-
no nejednaqina na uoqenom domenu funkcije F (x). Drugim reqima, za neku
relaciju ρ ∈ {=, 6=, >,6, >, <} va¼i da je

F (x) ρ 0 ⇐⇒ G(x) ρ 0 za x ∈ DF .

U tabeli 1 date su karakteristiqne transformacije izraza koje se koriste u
metodi racionalizacije kod logaritamskih jednaqina i nejednaqina.

Tabela 1. Transformacije u metodi racionalizacije kod rexavaǌa

logaritamskih jednaqina i nejednaqina

F (x) G(x)

loga f (a− 1)(f − 1)

loga f − 1 (a− 1)(f − a)

loga f − loga g (a− 1)(f − g)

logf h− logg h (f − 1)(g − 1)(h− 1)(g − f)

logh f · logp k (f − 1)(h− 1)(k − 1)(p− 1)

loga f − loga g

logb h

(a− 1)(f − g)
(b− 1)(h− 1)

Doka¼imo, na primer, ispravnost tre²e od ovih transformacija. Neka je
data (ne)jednaqina loga f − loga g ρ 0, gde je ρ ∈ {=, 6=, >,6, >, <}. Logaritme
iz (ne)jednaqine mo¼emo predstaviti kao koliqnike logaritama osnove 10, pa

dobijamo ekvivalentnu (ne)jednaqinu
log f

log a
− log g

log a
ρ 0, odnosno

log f − log g

log a− log 1
ρ 0.

S obzirom da je logaritamska funkcija za osnovu 10 monotono rastu²a, dobijamo
f − g

a− 1
ρ 0. Kako je zbog definisanosti izraza a 6= 1, mno¼eǌem posledǌe relacije
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sa (a − 1)2 > 0, dobija se na kraju (a − 1)(f − g) ρ 0. Na analogan naqin se
dokazuje ispravnost prve transformacije, a ispravnost ostalih pomo²u prve i
tre²e primenom algebarskih transformacija.

Naravno, prilikom korix²eǌa metoda racionalizacije treba voditi raquna
da se ne naprave grexke tipa:
• korix²eǌe metode bez odre±ivaǌa oblasti definisanosti polazne jednaqine

ili nejednaqine;
• primena metoda kod jednaqina i nejednaqina koje nisu svedene na jedan od ob-

lika iz date tablice. Na primer zamena izraza loga f(x)+ loga g(x) izrazom
f(x) + g(x).
Uoqimo prednost metode racionalizacije u odnosu na standardnu metodu u

slede²em primeru.

1. Rexiti nejednaqinu logx+2(x2 + 2) > logx+2(x + 4)2.
Rexeǌe. Domen nejednaqine dobijamo iz uslova 0 < x + 2 6= 1, pa je uslov

x ∈ (−2,−1) ∪ (−1,+∞).
Standardna metoda

I. x ∈ (−2,−1): x2 + 2 6 (x + 4)2 ⇐⇒ 8x + 14 > 0 ⇐⇒ x > −7
4
. Uz uslov

definisanosti dobijamo x ∈
[
−7

4
,−1

)
.

II. x ∈ (−1,+∞): x2 + 2 > (x + 4)2 ⇐⇒ 8x + 14 6 0 ⇐⇒ x 6 −7
4
. Na

posmatranom intervalu nejednaqina nema rexeǌa.

Iz I i II sledi da je rexeǌe nejednaqine x ∈
[
−7

4
,−1

)
.

Metoda racionalizacije
Na osnovu tre²eg reda Tablice 1 dobijamo:

(x + 1)(−8x − 14) > 0 ⇐⇒ (x + 1)(8x + 14) 6 0 ⇐⇒ x ∈
[
−7

4
,−1

]
. Uz

uslov definisanosti dobijamo rexeǌe x ∈
[
−7

4
,−1

)
.

2. Rexiti jednaqinu log 2x+2
5x−1

(10x2 + x− 2) = 0.

Rexeǌe. Iz uslova definisanosti 0 <
2x + 2
5x− 1

6= 1, 10x2 + x− 2 > 0, dobije

se domen jednaqine x ∈ (−∞,−1) ∪
(2

5
, 1

)
∪ (1, +∞).

Primenom metode racionalizacije jednaqina se svodi sistem jednaqina
2x + 2
5x− 1

− 1 = 0, 10x2 + x − 2 − 1 = 0. Rexeǌe koje zadovoǉava uslov defi-

nisanosti je x =
1
2
.

3. Rexiti nejednaqinu log6−x

(x− 6)2

x− 2
> 2.
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Rexeǌe. Uslov definisanosti nejednaqine je x ∈ (2, 5)∪ (5, 6). Nejednaqinu

prvo zapixemo u obliku log6−x

(x− 6)2

x− 2
− log6−x(6 − x)2 > 0 a onda primenimo

metod racionalizacije. Dobijamo

(6− x− 1)
(

(x− 6)2

x− 2
− (6− x)2

)
> 0 ⇐⇒ (5− x)(6− x)2

( 1
x− 2

− 1
)

> 0 ⇐⇒
(5− x)(3− x)

x− 2
> 0.

Uz uslov definisanosti dobijamo rexeǌe x ∈ (2, 3] ∪ (5, 6).

4. log12x2−41x+35(3− x) > log2x2−5x+3(3− x).

Rexeǌe. Uslovi definisanosti su: 0 < 12x2−41x+35 6= 1, 0 < 2x2−5x+3 6=
1, 3−x > 0. Rexeǌe prvog uslova je x ∈

(
−∞,

17
12

)
∪

(17
12

,
5
3

)
∪

(7
4
, 2

)
∪ (2,+∞),

drugog x ∈
(
−∞,

1
2

)
∪

(1
2
, 1

)
∪

(3
2
, 2

)
∪(2,+∞), i tre²eg x ∈ (−∞, 3). Presekom

ovih intervala dobija se domen nejednaqine
(
−∞,

1
2

)
∪

(1
2
, 1

)
∪

(3
2
,
5
3

)
∪

(7
4
, 2

)
∪

(2, 3) (slika 1).

Slika 1

Primenom metode racionalizacije polazna nejednaqina je ekvivalentna sa
(12x2 − 41x + 34)(2x2 − 5x + 2)(2− x)(−10x2 + 36x− 32) > 0. Nakon sre±ivaǌa

dobijamo (x − 2)4
(
x − 8

5

)(
x − 17

12

)(
x − 1

2

)
> 0. Rexeǌe ove nejednaqine je

skup
[1
2

17
12

]
∪

[8
5
, 3

]
, koji u preseku sa domenom daje rexeǌe date nejednaqine

x ∈
(1

2
, 1

)
∪

[8
5
,
5
3

)
∪

(7
4
, 2

)
∪ (2, 3).

5. log2x(x− 4) · logx−1(6− x) < 0.

Rexeǌe. Oblast definisanosti nejednaqine je interval (4, 6). Primenom
metoda racionalizacije dobijamo nejednaqinu (2x− 1)(x− 5)(x− 2)(5− x) < 0,
odnosno (x−5)2(2x−1)(x−2) > 0. Rexeǌe posledǌe nejednaqine je x ∈ (−∞, 1)∪
(2, 5) ∪ (5, +∞), xto u preseku sa domenom daje rexeǌe polazne nejednaqine x ∈
(4, 5) ∪ (5, 6).

6.
log4(2− x)− log14(2− x)

log14 x− log49 x
6 log4 49.
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Rexeǌe. Domen nejednaqine je (0, 1)∪(1, 2). Logaritme izrazimo za osnovu 4:

log4(2− x)− log4(2− x)
log4 14

log4 x

log4 14
− log4 x

log4 49

6 log4 49 ⇐⇒
log4(2− x) · log4 14− 1

log4 14

log4 x · log4 49− log4 14
log4 49 · log4 14

6 log4 49.

Primetimo da je log4 14− 1 = log4

7
2

= log4 49− log4 14, pa se dobija:

log4(2− x)
log4 x

· log4 49 6 log4 49 ⇐⇒ log4(2− x)
log4 x

6 1 ⇐⇒ logx(2− x) 6 1

⇐⇒ logx

2− x

x
6 0.

Primenom metode racionalizacije dobijamo:

(x− 1)
(2− x

x
− 1

)
6 0 ⇐⇒ (x− 1)2

x
> 0 ⇐⇒ x > 0.

Posledǌi uslov u preseku sa domenom daje rexeǌe nejednaqine: x ∈ (0, 1)∪(1, 2).

7.
log(5− x2)

cos
x− 5

4
− cos

2x− 7
4

> 0.

Rexeǌe. Logaritam u nejednaqini je definisan za x ∈ (−√5,
√

5). Uslov
definisanosti nejednaqine je i

cos
x− 5

4
− cos

2x− 7
4

6= 0, tj. 2 sin
3x− 12

8
sin

x− 2
8

6= 0.

Dobija se x 6= 4 +
8kπ

3
i x 6= 2 + 8kπ, pa za domen imamo x ∈ (−√5, 2) ∪ (2,

√
5).

Pogledajmo koje uslove zadovoǉavaju argumenti funkcije kosinusa u imeniocu.

S jedne strane je
−√5− 5

4
>
−3− 5

4
= −2 > −π, a s druge

√
5− 5
4

< 0, pa

je −π <
x− 5

4
< 0. Tako±e imamo

−2
√

5− 7
4

=
−√20− 7

4
>

−√25− 7
4

=

−5− 7
4

= −3 > −π i
2
√

5− 7
4

=
√

20−√49
4

< 0 pa je −π <
2x− 7

4
< 0.

Dakle, oba argumenta funkcije kosinus su iz intervala (−π, 0) pa je tad funkcija
kosinus monotono rastu²a. Primenom metode racionalizacije dobija se

5− x2 − 1
x− 5

4
− 2x− 7

4

=
4(4− x2)

2− x
> 0,

odakle x + 2 > 0, tj. x > −2. Posledǌi uslov u preseku sa domenom daje rexeǌe
nejednaqine x ∈ [−2, 2) ∪ (2,

√
5).
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